

NAGYPRÉPOSTI PALOTA

A váci főtéren áll az egykori Nagypréposti palota. Az épület a város és az egyházmegye egyik legszebb barokk építészeti emléke. A műemlék épület már az 1700-as évek elején kanonoki ház volt, majd a XVIII. század közepén Würth Ferenc nagyprépost átépíttette, késő barokk homlokzatát is ekkor kapta. A palota a XX. század közepéig a mindenkori nagyprépost - a püspök helyettese - lakóhelyéül szolgált.

Az U-alakú, zárt sorba épített egyemeletes palota a főter északi oldalán áll. A 9 tengelyes homlokzatot övpárkánnyal elválasztott barokk főpárkány zárja le. A földszinten és az emeleten egyaránt egyenes záródású kőkeretes ablakok találhatóak, a földszinten vasráccsal. Az emeleti ablakok felett íves szemöldök-párkány, alattuk tükrös köténydíz van. Középen nyílik a kosárféle, kőkeretes kapu, felette kovácsoltvas erkély. Az erkélyajtó felett Nepomuki Szent János szobra, tőle jobbra és balra egy-egy puttó látható, miként a felettük lévő timpanon oldalain is. A szobrok között középen váza díszíti az oromzatot. A homlokzaton a barokk elemek mellett több klasszicizáló díszítés is megtalálható, mint az ion falpillérek és a háromszögletes oromzat.

A felújított palota ma a Váci Egyházmegyei Gyűjtemény kiállítóhelye, tárlatok, rendezvények befogadója.

Az épület alatt középkori eredetű pince található. Az épület földszintjén több boltozott terem található, amelyek ma a múzeum kiállításainak adnak helyet. Az emeletre barokk lépcső vezet. Említésre méltó a négyablakos nagyterem, melynek falait és mennyezetét copf stílusú festéssel díszítették, valamint az ún. „Madaras-szoba”, melynek nincs ablaka, innen nyílik a térre néző erkély ajtaja. Nevét a falain és mennyezetén lévő egzotikus madarakat, állatokat és növényeket ábrázoló festéséről kapta.

Forrás:

Dercsényi Dezső – Granasztói Pál: Vác; Budapest: Műszaki Könyvkiadó, 1960. p. 170-171.

Vác – A Dunakanyar szíve; Vác: Vác Város Önkormányzata, 2009. p. 225-226., 252.

Képek: www.vac.hu, www.vac.utisugo.hu, www.muemlekiem.hu

Hely: [2600 Vác, Március 15. tér 4.](https://www.google.com/maps/place/Vac+Museum/@47.5211111,18.75,15z)

